

周梓樂裁死因存疑但排除他殺 專家：事件被渲染或影響判決



▲周梓樂當日正是被指由停車場三樓跌落到二樓平台上。



▲由閉路電視中，可見周梓樂出事當日凌晨時分仍在停車場內行來行去。

「死因存疑」，但排除他殺。



【大公報訊】香港科技大學男學生周梓樂前年11月4日凌晨，被發現於將軍澳尚德停車場三樓墮到二樓重傷，留醫五日不治。死因庭經過29日開庭聆訊，陪審團退庭商議兩日後，昨晚以四比一大比數裁定其「死因存疑」，但排除他殺。裁判官指，今次聆訊「已經差唔多接近真相」。周梓樂父母在判決後表示已「盡晒力」，希望有生之年「真相會出到來」。有法律專家意見指，事件一早被渲染，或會影響到判決觀點。

陪審團倡事發停車場加欄杆

兩男三女組成的陪審團昨日裁定周梓樂

當晚凌晨約一時，在尚德停車場從高處墮下，因頭部受傷致死，終年22歲。為免同類事件再出現，陪審團建議停車場的管理公司在事發的停車場三樓矮牆加設欄杆，以及更新閉路電視系統以避免盲點。

死因裁判官高偉雄認為，今次聆訊「已經差唔多接近真相」，倘若閉路電視鏡頭角度高少許或轉慢數秒，相信真相可以呈現出來。周梓樂爸爸庭後表示，想向兒子說一聲：「我哋盡咗力喇」，希望最終真相他日會浮現。

正如裁判官所說，經過聆訊，大眾距離真相已經很近，至少釐清了部分坊間疑團。翻查資料，事發後屢次有人揣測周梓樂是否遭警方施放催淚彈擊中，或受催淚煙影響而失平衡墮樓。但據剖屍報告顯示，周梓樂並無遭催淚彈、子彈擊中的傷勢，驗不出有催淚煙的化學成分，亦無受襲造成的外傷。

質疑八秒內可否伏擊拋落樓

亦有人揣測周梓樂遭人從停車場三樓推落二樓，甚至疑被人「捉落樓」。然而，閉路電視片段顯示周梓樂從離家到停車場，一

直獨自一人遊走，亦拍攝不到現場有其他人。案中最大「疑團」，是從無直接證據顯示周梓樂如何墮樓，而他墮樓前的關鍵八秒未被閉路電視拍攝。但據警方鑒證及醫學專家證人指出，若要在短短八秒內伏擊及將周梓樂搬動15米再拋落樓，難度極高，而且用硬物襲擊頭部的位置，必須與周頭部着地同一位置及角度，兩者傷勢才可能「出奇地」吻合。科大回應表示，雖然聆訊未能為周同學的死因釐清所有疑團，但亦因為今次公開透明的司法程序；而發現了更多的證據，讓公眾對當日事件的發生經過有進一步的了解。科大形容周的離世是一場悲劇，將向其家人提供適切的協助。

全國港澳研究會會員、香港法學交流基金會副主席傅健慈尊重陪審團裁決，希望死者家屬節哀。他認為，根據呈堂證據，正常的裁決預期是指向「死於意外」。對於陪審團卻裁定「死因存疑」，傅認為，有可能是事件早被黃絲一再渲染，以致對判決觀點造成影響，亦不能排除會受個人政治立場影響，以致觀點出現傾斜，又或者陪審團堅持對墮樓前八秒的情況抱疑問。

「創二代」產後抑鬱釀慘劇 誰是女兒父親成謎 女強人羅力力抱女自殺前曾求診

新聞熱話



本月6日下午四時許，商界女強人羅力力抱着五個月大的女兒，從何文田豪宅君頤峰的頂層複式單位墮下身亡。擁有美國籍的羅力力可謂名副其實的「白富美」，更是一名成功的「創二代」（創業家的第二代）。商場之外，羅力力近年惹一些官非，去年更成為一孩之母。消息指，她患產後抑鬱，發生墮樓身亡前曾向醫生問診，惟最終抱着愛女輕生，令人倍感唏噓。

大公報記者 龔孝松、周揚（文） 突發組（圖）



▲羅力力與五個月大的女兒墮樓身亡，令人惋惜。



▲羅力力生前居於何文田豪宅君頤峰頂層複式單位。

▲有住客表示，雖然不認識羅氏母女，但對事件亦很傷心。

羅力力母女墮樓事件震驚商界，大公報記者日前到上址了解，屋苑守衛明顯加強，保安人員異常警惕，住客對這宗倫常慘劇三緘其口，不願多談，只是慨嘆道：「啱啱踏入新嘅一年，呢度就發生慘劇，雖然唔識佢兩母女，但都好傷心。」

父母離異 隨母生活

羅力力34年的人生雖然短暫，但異常光彩。洋名Lili的羅力力，生前在商界頗具名氣，其社交平台經常上傳與世界各地名人的合照，包括美國前國務卿希拉里、英國著名歌手Rita Ora，還有霍啟剛和郭晶晶夫婦等政商界名人，反映她人際關係不錯，也有很好的人緣。

家世顯赫，棄龔家業，踏上創業之路。作為四川房地產公司金林置業董事長羅琳的獨生女，羅力力曾透露父親是六代中醫世家，「頭兩代都係做皇帝御醫」，惟早年父母離異，她從小便跟隨母親生活，「連姓都係跟媽媽姓」；在2011年，羅力力在微薄發帖細說童年不為人知的事，她指四歲前離異的父母曾為她的撫養權打官司，而當時她隨太祖母同住。

涉足科技投資等領域

在生前接受媒體訪問中，羅力力提到自己在四川成都出世，四歲到香港生活，之後到澳洲及美國升學。在母親的耳濡目染下，羅力力自13歲起便立志投身商界，但她沒有選擇「守業」，而是構建自己的公司。由於母親是白手興家，所以羅力力一直以「創二代」來形容自己，而不是「富二代」。

在28歲的時候，羅力力在內地開設公關公司和企業策劃公司，亦曾涉足科技投資等領域，並於2013年在韓國首爾獨資創立科技孵化中心TriBeluga。「TriBeluga是「Tri」和「Beluga」的複合詞，「Tri」指中國、韓國和美國，而「Beluga」是一種小白鯨，以其聰明的社會行為而聞名。」在接受韓媒訪問時，羅力力表示，自己重點關注和投資的領域是醫療、教育和環境，以及人工智能，而TriBeluga亦如其所願，成為了一家廣為人知的企業。

「以身為單親母為榮」

來自單親家庭的羅力力，在選擇結束生命之前，也是一位單親媽媽，曾以「巨大的驚喜」來形容懷孕一事。從羅力力在社交平台發布挺着巨肚的孕照、抱着愛女時展現出慈母的照片，並留言「Proud to be single mom」（以身為單親母為榮），「Single Moms, let's unite」來形容自己是單親母親。然而羅力力從未公開過男友或丈夫，女兒的父親至今依然成謎。不過，早年她提及對另一半沒有任何的要求也不用講條件，她相信是緣分、感覺。

消息指羅力力患有產後抑鬱，另有指她近年疑有情緒問題，因而惹上官非。前年七月，羅力力涉嫌在上水一豪宅打邊爐時，涉向友人潑滾滾湯和投擲玻璃杯，被控以一項有意圖而導致他人身體受嚴重傷害罪和一項企圖導致他人身體受嚴重傷害罪；同月她亦涉嫌詐騙一名男子300多萬元，被控一項以欺騙手段取得財產罪，其後獲撤控。



▲羅力力母親羅琳，是四川房地產公司金林置業的董事長。



▲羅力力曾與美國前國務卿希拉里會面。

母行事低調 業務遍川滇

家勢顯赫

出身富貴之家的羅力力，是四川成都房地產公司金林置業董事長羅琳的獨生女，其母一向行事低調，名下有12家公司，當中六家處於註冊狀態，而其餘六家企業的註冊資本多為千萬級別，當中以金林置業為最出名，涉獵範圍極為廣泛，包括地產開發、旅遊地產投資及開發、礦業投資、文化教育等等。

羅力力以「創二代」形容自己，並曾透露母親是白手興家、於上世紀80年代尾移居香港的資本家。據了解，金林置業原是一間小型製衣廠，於1992年改名後涉足房地產，到2009年更名為金林置業。在成都深耕十多年，金林置業先後開發了多個高端房地產項目，為集團在當地房地產界取得一

席位。

進軍海外 首爾設辦公室

隨後，金林置業進一步將市場拓展到其他地區，當中雲南麗江瑞吉更成為麗江市最奢華的高端酒店，而目前該集團的地產業務主要在四川及雲南兩省。然而近兩年金林置業相對變得沉寂，對外尚無新增項目，最新動態是前年在韓國首爾正式設立辦公室，配套成立了國際事業部，向海外市場邁進。行事低調的羅琳鮮有在媒體面前曝光，最廣為人知的已是八年前與胡潤合作，在麗江瑞吉召開的「胡潤全球富豪榜」的新聞發布會，當時羅琳在會上代表麗江瑞吉的投資商致歡迎詞，而羅力力則以董事身份陪同母親出席，並充當其母的翻譯。

大公報訊

新手媽媽需丈夫親人支援

醫生的話

商界女強人羅力力抱嬰墮亡，消息指她患產後抑鬱，生前曾向醫生問診。精神科醫生黃以謙表示，孕婦產後容易情緒低落或波動，情況嚴重或出現幻覺、妄想等症狀。另外，醫管局決定周二（12日）起有限度恢復陪產服務，以紓緩產婦分娩的情緒。

黃以謙指出，產後媽媽需要情緒支援，對於初為人母者，親自哺育嬰兒和坐月期間挑戰重重，照顧初生嬰兒往往無從入手，丈夫的角色尤為重要，多陪伴妻

子、耐心傾聽她的感受，並照顧嬰兒，分擔妻子的壓力。他建議夫妻間多傾訴，丈夫可察覺妻子情緒變化，若出現抑鬱，甚至有輕生念頭，亦可及早陪同妻子求醫。

公院將恢復陪產服務

另有臨床心理學家指出，孕婦在產前及產後都會出現不同程度的情緒困擾，加上身體荷爾蒙的變化、角色轉變，以及照顧嬰兒的辛勤和擔憂，一旦持續出現情緒低落或大起大落，失去樂趣和嗜好等，便很可能患上產後抑鬱，建議其他家庭成

員對產後媽媽更多的陪伴、關愛，給予鼓勵和支持。

孕婦在分娩過程中，尤其需要伴侶在旁支持，惟新冠肺炎疫情下，公立醫院暫停陪產服務。醫院管理局表示，在考慮到陪產人員可緩解產婦的情緒，並對產房運作沒有太大影響，決定於周二（12日）有限度恢復陪產服務，但陪產者須嚴格遵守包括出示三日內的新冠肺炎病毒檢測陰性證明等一系列預防感染措施，而陪產服務不設限額。

大公報訊